Arkusz maturalny

Zadanie 1. (1 pkt)

Dany jest dwuujemny jon pierwiastka chemicznego X, w ktorym stosunek liczby elektronéw do liczby
protonéw wynosi 1,125. Na podstawie obliczen podaj wzér tego jonu, stosujac zapis ‘éEZ-.
Obliczenia:

WZOT JOMUL ..o e e e :

Zadanie 2. (1 pkt)

Wskaz poprawne uzupelnienie zdania dotyczacego atomu wapnia.

Masa protonéw w atomie wapnia stanowi okoto ............. masy calego atomu.
A. 45% B. 50% C. 60% D. 100%

Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizej podano informacje o czasteczkach kilku zwigzkéw chemicznych.
Czasteczka CCl, ma ksztalt czworoscianu foremnego.

W czasteczce benzenu kat miedzy wigzaniami wynosi 120°.

W czgsteczce metanu kgt miedzy wigzaniami wynosi 109°28’.

Kat miedzy wigzaniami w czgsteczce BeH, wynosi 180°.

Czasteczka etynu ma budowe liniowa.

Na podstawie informacji okresl typ hybrydyzacji atomoéw centralnych w opisanych czg-

steczkach. Uzupelnij tabele.

Wz6r lub nazwa zwigzku chemicznego Typ hybrydyzaciji

CCl

4

benzen

metan

BeH

2

etyn




Zadanie 4. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie wartosci.

. . . g . . 9
Masa molowa gazu, ktérego gestos¢ w warunkach normalnych wynosi 0,759 pranch jestréwna | o
Masa tlenu w 1 molu siarczanu(Vl) zelaza(lll) jest réwna . kg .
Wartos¢ pH wodnego roztworu chlorku baru jest rowna .
o mol ) o o mol

W roztworze wodnym kwasu etanowego o stezeniu 0,15 P i stopniu dysocjacji 2%, stezenie molowe | ... pranc
kationdw jest rowne

W 3 molach Na,PO, liczba atoméw jestréowna .

Zadanie 5. (2 pkt)
W warunkach laboratoryjnych tlen otrzymuje sie w reakcji chemicznej rozkladu manganianu(VII) potasu.

Reakcja ta przebiega zgodnie z ro6wnaniem:
2 KMnO, —> K,MnO, + MnO, + O,

Oblicz, ilu graméw manganianu(VII) potasu nalezy uzyé, aby otrzymaé 2,68 dm? tlenu
(w warunkach normalnych), jezeli wydajnos¢ tej reakcji chemicznej wynosi 60%.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... e

Zadanie 6. (1 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac stopnie utlenienia azotu w podanych czasteczkach i jonach.

Wzor substanciji MgsN, NO3 N, NH; NaNO,

Stopien utlenienia azotu

Zadanie 7. (2 pkt)
Chrom tworzy trzy tlenki: CrO, Cr,0,, CrO,. Wskaz, ktory z nich przereaguje tylko z wodoro-

23

tlenkiem sodu, a ktéry tylko z kwasem chlorowodorowym. Napisz w formie czgsteczkowej

réownania odpowiednich reakcji chemicznych.

Z wodorotlenkiem sodu przereaguje................... , z kwasem chlorowodorowym przereaguje ...................

Réwnania reakcji chemicznych:
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Zadanie 8. (2 pkt)
Procentowa zawarto$é tlenu w uwodnionym siarczanie(VI) zelaza(Il) wynosi 63,31%. Wykonaj odpo-
wiednie obliczenia i podaj wzor tego hydratu.

Obliczenia:

WZOT MY ATATU ... .

Zadanie 9. (2 pkt)
Rozpuszczalnoéé chlorku baru BaCl, w temperaturze 20°C wynosi 44,7 g w 100 g wody. Przygotowano

250 g nasyconego roztworu BaCl, w temperaturze 20°C. Oblicz liczbe moli jonow chlorkowych
w roztworze BaCl,. Obliczenia wykonaj z dokladnoS$cig do dwéch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... e

Informacja do zadan 10.i 11.
Benzyne syntetyczng mozna otrzymac z gazu syntezowego w wyniku katalitycznego uwodornienia tlen-

ku wegla(II). Ta reakcja chemiczna przebiega pod ci$nieniem p = 2-3 MPa, w temperaturze 200°C oraz
w obecnosci katalizatora. Oprocz weglowodoréw produktem tej reakeji chemicznej jest para wodna.

Na podstawie: J. Sobczak, K. M. Pazdro, Z. Sobkowska, Stownik Szkolny. Chemia, WSiP, Warszawa 1993

Zadanie 10. (1 pkt)

Poslugujac sie¢ wzorami sumarycznymi, napisz rownanie reakcji chemicznej otrzymywania

heptanu opisang powyzej metodag.



Zadanie 11. 2 pkt)

Oblicz entalpie reakcji syntezy heptanu na podstawie standardowych entalpii spalania
tlenku wegla(Il), wodoru i heptanu.

kJ
AI-Isp. tlenku wegla(Il) — -283 ol

kdJ
AHsp. wodoru — -242 Ell(,]
AI_Isp. heptanu = -4810 ‘mol

Obliczenia:

OdPOWIBAZ: ... :

Zadanie 12. (2 pkt)
W 2 dm? wodnego roztworu wodorotlenku MOH znajduje sie 2,408 - 10%* jonéw wodorotlenkowych

i 3,6 mola niezdysocjowanych czgsteczek. Oblicz wartos¢ stalej dysocjacji tego wodorotlenku.
Wynik podaj z dokladnoScig do trzech miejsc po przecinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... e :

Informacja do zadan 13. i 14.
Przeprowadzono doswiadczenia chemiczne przedstawione na schematach.

W jednej z probéwek zaobserwowano wydzielenie sie gazu o charakterystycznym, ostrym zapachu,

a w innej stracenie osadu.

NaCH,_, HCI AgNO, .,

NH,Cl,,, Ba(OH) NaCl,,

2(ac)

Zadanie 13. (1 pkt)

Podaj numer probéwki, w ktorej wydzielil sie gaz oraz numer probowki, w ktorej stracit sie osad.
Gaz wydzielil sie w probéwee: ............

Osad wytracil sie w probowece: ............



Zadanie 14. (3 pkt)

Napisz w formie jonowej skréoconej rownania reakcji chemicznych zachodzacych w probow-

kach 1-3.

ProbOWKA L. o :
ProbOwka 2.: ... :
Prob oW Ra 3.: :

Zadanie 15. (2 pkt)

W dwoch reaktorach przebiegaly nastepujace reakcje chemiczne:

A. Sy + Oy === S0y, AHY = -297 kJ

B. CuOg, + C,, == Cu, + CO, AHY = 44 kJ

Po pewnym czasie w obu reaktorach ustalit sie stan réwnowagi chemiczne;j.

Okresél, jak zmieni sie ilo§é produktow w obu reakcjach chemicznych (zmniejszy sie, nie
zmieni sie, zwiegkszy sie), jesli:

a) po ustaleniu stanu rownowagi, zostanie obnizona temperatura w warunkach izobarycz-
nych.

T08¢ produktOw W reakCli A ... ..o
Tlos¢ produktow w reakcji B ...
b) po ustaleniu stanu rownowagi zostanie zmniejszone ci$nienie w warunkach izotermicz-

nych.
T0S8C produktOw W reakCli A ... ..o o
Tlo&¢ produktow w reakcji B ... ...

Informacja do zadan 16. i 17.
Przeprowadzono do§wiadczenie chemiczne, w ktérym otrzymano bezbarwne roztwory ré6znych substancji.

Ponizej przedstawiono schemat tego do§wiadczenia chemicznego.

CoHa(OH), SO, BaCl, CHyCOONa

\
woda + wskaznik uniwersalny

Zadanie 16. (1 pkt)

Wpisz numery probéwek, w ktorych roztwor ma najwieksza i najmniejsza wartosé pH.
Najwiekszg warto§¢ pH ma roztwor w probOWeCe ...

Najmniejszg wartoS¢ pH ma roztwor W probOWCe ..................ooiiiiiiiiiiiiiiii
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Zadanie 17. (2 pkt)

Napisz w formie jonowej skréconej rownania reakcji chemicznych uzasadniajace odczyn

wskazanych przez ciebie roztworow.
Probowka................... Réwnanie reakcji chemicznej: ...

Probéwka.................. Réwnanie reakcji chemicznej: ...

Zadanie 18. (3 pkt)

Do roztworu zawierajacego 0,2 mola chlorku baru dodano rozcienczony roztwoér zawierajacy 0,2 mola
kwasu siarkowego(VI) — reakcja A. Osad odsgczono, a do przesgczu dodano roztwor zawierajacy
0,3 mola wodorotlenku sodu — reakcja B. Po przeprowadzeniu kolejnych czynnoéci objetosé uzyskanego
roztworu wynosita 1 dm3.

a) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji chemicznej A oraz w formie jonowej

skréoconej rownanie reakcji chemicznej B.

b) Oblicz pH otrzymanego roztworu.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ..o

Zadanie 19. (2 pkt)

W czterech naczyniach o pojemnosci 2 dm3 w tym samym czasie (10 min) otrzymano: w naczyniu [ - 0,4 g
wodoru H,, w naczyniu II — 2,24 dm3 pary wodnej, w naczyniu III - 6,02 - 1022 czgsteczek tlenku wegla(IV),
w naczyniu IV - 0,5 mola azotu. Oblicz, w ktorym naczyniu szybkos$é reakcji byla najwieksza,
a w ktorym najmniejsza.

Obliczenia:

OdPOWIBAZ: ... :

Zadanie 20. (2 pkt)

I[loczyn rozpuszczalnosci Zn(OH), jest rowny 107%%. Oblicz stezenie jonéw Zn**, przy ktorym zaczy-
na stracac si¢ osad Zn(OH), z roztworu o pH = 6.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... e :



Zadanie 21. (2 pkt)

W 1 dm?® wody o temperaturze 20°C mozna rozpuéci¢ maksymalnie 1164,8 dm?® amoniaku NH; (odmie-
rzonego w warunkach normalnych). Otrzymany roztwor ma gesto§¢ rowng 0,95 C—IiB. Oblicz stezenie
molowe otrzymanej wody amoniakalnej. Wyniki podaj z dokltadnoScig do jednego miejsca po prze-
cinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... e :

Zadanie 22. (4 pkt)
Elektrolizie poddano 472 g 5-procentowego roztworu kwasu siarkowego(VI) H,SO,. Otrzymano 134,4 dm3

mieszaniny wodoru i tlenu, odmierzonych w warunkach normalnych.
a) Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzace podczas elektrolizy wodnego roztwo-
ru H,SO,.

Reakeja anodowa: ...

Reakcja Ratodowa: ...,
b) Oblicz stezenie procentowe roztworu kwasu siarkowego(VI) po przeprowadzeniu elek-
trolizy. Wynik podaj z dokladnosciag do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... :
c¢) Wskaz, jak zmieni sie warto$§é pH roztworu kwasu siarkowego(VI) po przeprowadzonej
elektrolizie. Podkresl wlasciwe okreslenia.

zmniejszy sie nie zmieni sie zwiekszy sie



Zadanie 23. (3 pkt)

W celu ochrony stalowych przedmiotéw przed korozja mozna stosowaé czynne powloki ochronne. Chro-
nig one przedmiot nawet wtedy, gdy nie sg szczelne. Zbadanie wplywu czynnych powlok na stalowy
przedmiot, jest mozliwie po przeprowadzeniu do§wiadczenia chemicznego. W tym celu stalowy gwo6zdz
owinieto cynkowym drutem i zanurzono w probéwce z wodnym roztworem chlorku sodu. Na powierzch-
ni cynkowego drutu pojawia sie bialy osad wodorotlenku cynku.
a) Wskaz anode i katode w tym ogniwie.

Anoda: ... Katoda: .............cooooi
b) Napisz rownania reakcji elektrodowych przebiegajacych podczas korozji.

Rownanie reakeji chemicznej przebiegajacej na anodzie:

Zadanie 24. (4 pkt)

Proces utleniania alkenu pod wplywem dichromianu(VI) potasu do kwasu karboksylowego i tlenku we-
gla(IV) lub mieszaniny kwaséw karboksylowych i keton6w moze zachodzi¢ z niewielkg wydajnoscia
w §rodowisku kwasowym. Przebieg tych reakeji chemicznych zalezy od polozenia wigzania podwéjnego
w czasteczce. Na schemacie przedstawiono reakcje utleniania propenu dichromianem(VI) potasu w §ro-

dowisku kwasowym:
CH3—CH=CH, + Cr,0;%~ + H* —> CHs—COOH + CO, + Cr3++ H,0

a) Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem oddawanych lub pobieranych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy), schematy proceséw utleniania i redukcji przebiegajacych
w czasie tej reakceji chemicznej.

Schemat procesu redURCli: ...
Schemat procesu utleniania: ...

b) Dobierz i uzupelnij wspoélczynniki stechiometryczne w ponizszej reakceji chemicznej.



Zadanie 25. (1 pkt)

Napisz wzory pélstrukturalne jednego homologu i jednego izomeru kwasu o podanym wzo-

rze polstrukturalnym.
0
CHy—C7
Wzér polstrukturalny homologu: ....................................
Wzér polstrukturalny izomeru: ...

Zadanie 26. (2 pkt)

Moc kwasow karboksylowych mozna zwiekszy¢ poprzez wprowadzenie do grupy weglowodorowej silnie
elektroujemnej grupy funkeyjnej, np. podstawnika halogenowego —Cl, -Br. W tym celu przeprowadza sie
reakcje addycji halogenowodoréw HX, np. HCl, HBr, HI do kwas6éw nienasyconych. Przebieg reakcji
addycji zalezy od polozenia wigzania podwdjnego w czgsteczce kwasu. Jesli grupa karboksylowa jest
polaczona z atomem wegla o hybrydyzacji sp?, to reakcja addycji HX przebiega niezgodnie z reguta Mar-
kownikowa.

Napisz rownania reakcji chemicznych kwasu propenowego i kwasu but-3-enowego z chloro-

wodorem.

Zadanie 27. (3 pkt)
Przeprowadzono reakcje chemiczne przedstawione na schemacie:
CHg
+Al,O3 \ +Cuo
X <22 CHy~CH-CHyOH —> Y
a) Napisz wzor pélstrukturalny zwigzku chemicznego oznaczonego literg X i nazwe syste-
matyczng zwigzku chemicznego oznaczonego literg Y.

Wzor zwigzku chemicznego X: .. ...

Nazwa systematyczna zwigzku chemicznego Y: ...
b) Poslugujac sie wzorami poélstrukturalnymi, napisz rownania reakcji chemicznych przed-

stawionych na schemacie.



Zadanie 28. (3 pkt)

Sztuczne $rodki stodzgce to zwigzki chemiczne wykazujgce w malych stezeniach stodki smak, wielokrot-
nie przekraczajacy stodycz sacharozy. W odréznieniu od cukréw naturalnych nie majg zadnej wartosci
odzyweczej. Jedng z takich substancji jest sukrol (p-etoksyfenylomocznik). Ponizej przedstawiono wzor

pétstrukturalny tego zwiazku chemicznego.
Zrédto: A. Persona, J. Dymara, Podstawy chemii. Repetytorium, Wydawnictwo Medyk, Warszawa 2004

a) Zaznacz we wzorze sukrolu wigzanie peptydowe. O-CH,—CHg
b) Zaprojektuj doswiadczenia chemiczne, za ktérych pomoca wykazesz,

ze w czasteczce sukrolu znajduje si¢ wigzanie peptydowe (doswiad-

czenie 1.) oraz jego charakter aromatyczny (doswiadczenie 2.). Uzu-

pelnij schemat doS§wiadczenia. Wpisz wzor wybranego odczynnika, N-C” ©
wybierajac sposrod podanych nazw. H

stezony roztwoér kwasu azotowego(V) HNO wodny roztwor chlorku zelaza(IIT) FeCl

3(aq)?
wodny roztwor siarczanu(VI) miedzi(II) CuSO

3(aq)?

wodny roztwor wodorotlenku sodu NaOH(aq),

amoniakalny roztwoér Ag,0

4(aq)’

Doéwiadczenie 1. Doé$wiadczenie 2.

roztwor sukrolu
+ roztwor sukrolu

¢) Napisz obserwacje z przeprowadzonych do§wiadczen chemicznych.
DOoSWIAACZENIE 1. ... oo e

DOSWIAACZEIIIE 2. ..o

Zadanie 29. (1 pkt)
Witamina B; ma korzystny, regulujagcy wptyw na funkcjonowanie skoéry, bton §luzowych oraz gruczolow
lojowych. Przyspiesza gojenie sie ran i stanéw zapalnych skory. Jest stosowana w preparatach kosme-
tycznych do pielegnacji wloséw i ciata. Witamina B; ma nastepujacy wzor polstrukturalny:

CHy O

H(}CHQCCHCNCHZ—CHQ—Cng

CH;OH H

Ocen prawdziwosé ponizszych informacji. Wpisz litere B, jesli zdanie jest prawdziwe, lub

litere F, jesli jest falszywe.

1. Jest to zwigzek nasycony, wielowodorotlenowy.

1 mol witaminy Bg reaguje z 3 molami sodu.

Witamina Bs jest pochodng weglowodoru nasyconego o nazwie oktan.

Witamina Bg ulega reakgji estryfikacii.

1 mol witaminy Bg reaguje z 3 molami wodorotlenku potasu.

I IR Il I B

Z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzy zwigzek chemiczny o fioletowej barwie.




